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Negyed évre . . 2 n 50 „
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A lap szellemi részét illető min­
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Előfizethetni helyben: 
TELEGDI K., LAJOS és ifj. 
C8ATHY KAROLY köuyv- 
keroakedértében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában a a p()8tabivatalok

Szerda, május 2.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

\ dvbreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit soréri 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a 1 ej- 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beha­

tásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv- 
ayemdájában, valamint ZICHKR- 
MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlentil 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Ifjúink s a katonaság.
A >Pesti Napló< pályafutásának min­

den időpontjában meg volt az a jellege, 
hogy feltudta fogni, mi a magyarság leg- 
vitálisabb érdeke s az általa felkarolt 
irányban működött aztán kitartóan, komo­
lyan. Legújabban létezésének bármely kor­
szakához méltó súlyt kölcsönöz működésé­
nek az a helyes álláspont, melyet a ma­
gyar földbirtok s igy az azt még mindig 
uraló gentry nemesség közlönyévé szegő­
dött.

A magyar gentryt, a régi magyar 
földbirtokost támadják, hibáztatják minden 
oldalról. Legkivált azon társadalmi szekta 
hirdeti a magyar gentry bukását és bű­
neit, a mely saját hibáinak, általunk örö­
mest elfogadott mentségét egy oldalú visz- 
szásságokban oly gazdag múlt szellemében 
keresi. Épen e múlt volt az, a mely a 
gentryt nem készítette elő azon alapfölté­
telekre, a melyek nélkül az anyagi elha­
ladás, anyagi harezok s a közel múltjánál 
is alaposabb részletekbe hatóbb munkát 
igényelő korszakában megállani teljes lehe­
tetlen.

A »Pesti Napló« kivált egy vád, 
még pedig oly vád alól nem oldja fel a 
magyar ifjúságot, mely egész súlyával éri 
kivált a magyar gentry ifjúságát. Mondhat­
juk, hogy épen ezen legtekintélyesebb, leg- 
nyomatókosabb véleménnyel bíró közlönyünk 
veti oda leghatározottabban, hogy a ma­
gyar ifjúság saját hibája, ha egy épen a 
magyarságra nézve oly lényeges, épen a 
gentry ifjúságához annyira illő tért — a 
katonaságot az idegen, morva, cseh, 
liorvát sat. elemnek engedi át. maga attól 
vagy idegenkedik, vagy nem képes a tiszti 
álláshoz kellő vizsgálatok megállására. — 
Hozzá teszi, hogy ezentúl, már mint a Lu- 
dovika-akadómia megjavítása s a tiszti 
kardbojt elnyeréséhez vezető ut ösmeretes 
megkönnyítése után a magyar ifjúság ma­
gára vessen, ha a tért másnak engedi 
által.

Már akkor, a midőn ifjúságunkat a 
történelmi társulat hírneves elnöke, Ipolyi 
Arnold püspök buzditá a társulatot egy 
vándorgyűlésének elnöki beszédében, a had­
seregbe való tömeges belépésre, már akkor 
jutott eszünkbe, hogy a nagy tervek nagy 
változások néha mily csekélységeken törnek 
meg ! Ezt juttatták eszünkbe az ép most 
közzé tett tavaszi előléptetések 
és említett nagy lap czikke is.

Több száz kinevezett előléptetett kö­
zöshadseregbeli tiszt között tiz-tizenkét ne­
vet találunk, mely viselője magyar szárma­
zására vallana. Mily csekély arány azoknak 
számával szemben, a kik tisztivizsgára je­
lentkeztek vagy jelentkezhettek volna! 
Több nagyobb városban, nevezetes katonai 
állomás helyeken kisértük figyelemmel a 
dolgot s láttuk, hogy buknak meg a tiszti­
vizsgán oly magyar ifjak, kik a katonai tu­
dományok alapját képező ösmeretek bárme­
lyikében fölötte állanak a vizsgálatot ve­
zető tiszturaknak. Müveit, intelligens ifjak, 
jelentkeztek is és készültek is, tehát nem 
hiányzott bennük az az akarat, melyet a 
honvédelmi miniszter megtagad ifjúságunk­
tól, midőn az idegen elem által való e tul- 
szárnyaltatását számon kérik.

De hát mi mégis az ok f Nem aka­
runk épen a közöshadseregbeli tisztek el­
lenszenvére utalni minden iránt, a mi ma­
gyar. Némelyekben nincs meg, másokban a 
humanitás érzete nem tesz kivételt a ma­
gyarokkal szemben sem, igen sokaknál 
azonban a magyar-falás kétségtelenül meg 
van. Mit is szeressen rajtunk a horvát, a 
szerb, a morva ? mit szeressen. A politikai 
gyűlöleten kívül bizony irigységgel is néz­
heti az őt felülmúló — derekabb s jobb 
módnak örvendő magyar fiút. S az 1848— 
49-ben sakkban tartott öreg »Hau-Degen« 
vagy az, kit még most sem akczeptált a 
magyar társaság — szintén nem lelkesül­

het érettünk. De ezen ellenséges érzületen 
kívül leginkább lehetetlenné teszi a ma­
gyar ifjúnak a közöshadseregben való élő- 
haladását a német betű, a der-die-dass. A 
ki magyarul a legnagyobb könnyűséggel 
fejt meg bonyolult tudományos problémá­
kat, az németül belesül a legostobább szol­
gálati szabály elmondásába. Tanulni csak 
anyanyelven lehet igazán s ha erre módja 
nincsen, buknia, hátrálnia kell a kevésbbó 
intelligens, idegen elemek előtt.

Ez az oka, hogy a közkatona magyar 
s a tiszt német, morva, cseh és horvát. 
Ez és nem a hivatás, nem a képesség, nem 
az intelligenczia hiánya zárta el ifjúságunk­
tól a katonáskodás terét. És épen azért, 
ha őszintén vágyakoznak Becsben és 
Budapesten azután (és ebben szabad le­
gyen kételkednünk !) hogy a hadseregnek 
sok, minél több magyar tisztje legyen! 
hozzák be azt a csekélységet, a mit ma­
gyar katonai akadémiának neveznek, a mely­
ben magyar fiuk magyar nyelven tanulhat­
nák, állhatnak ki a vizsgát az »ars pugiiandi« 
rejtelmeiből. Ekkor lehetne csak arról szó, 
hogy van-e ifjúságunkban akarat és képesség 
a katonai pályára !

— Országgyűlés. A lóTeudTház 
tegnapi ülésén a középiskolai javas­
lat t á r g y a 1 íí s á t folytató, a mai ülésen 
megjelent a herczegprimás is, kit 
tegnap betegség gátolt a megjelenésben. Az 
első szónok Ipolyi Arnold, beszterczebá- 
nyai püspök volt. Csatlakozott Haynald Lajos 
biboruokévsek tegnap kifejtett nézeteihez s a 
Tisza Kálmán tegnapi beszédére válaszolva, 
kijelentene, hogy a vagyon nem szoríthatja 
meg az egyház jogait. E vagyont a kath. egy­
ház a fejedelmektől és egyesektől kapta, nem 
pedig az országtól. Az egyház teljesítette kö­
telességét a múltban és teljesíteni fogja a jö­
vőben. A püspök után T r e f o r t kultuszmi­
niszter szólalt fel. Iiöviden válaszolt a tegnapi 
beszédekre. A szatmári püspökkel, úgymond, 
nem polemizál. Az egri érsek által hangozta 
tott tultei heltetési váddal szemben azt hangoz­
tatja, hogy hát mi maradjon el a gimnáziális 
tanulmányokból ? Haynald beszédére azt mon- 
dá, hogy a bibornok „legendát“ csinált, midőn 
azt állitá, hogy kath. iskolaügyi hatóság léte­
zett. A miniszter után P o n g r á c z Emil b. 
szólalt fel, beszéde különösen a Schulverein 
izgatásai és a szászok hazafiatlan mozgalmai 
ellen volt irányozva. A javaslatot elfogadja. 
Ezután K r u e s z Krizosztom, a szt. Bene- 
dekrend pannonhalmi főapátja szólalt tel, ki a 
vallás erkölcsi nevelés szükségességét hangoz­
tatta. A felelős kormány — úgymond — ak­
kor szerezne magának halhatatlan érdemeket, 
ha a középtanodai oktatást akként szabályozná, 
hogy az minden lehető vagy bekövetkezhető 
válságban szilárd és hozzáférhetlen maradhatna. 
R o m á n Miron metropolita csak azon remény­
ben fogadja el általános tárgyalási alapul a 
törvényjavaslatot, hogy a részleteknél alkalma 
lesz sérelmeit (melyek számosak) előadni, 
hogy azok a kormány által kellő figyelembe 
fognak vétetni. Panaszkép emeliti addig is, 
hogy a románok a főrendiház bizottsági tár­
gyalásában nem vehettek részt; valamint azt 
is, hogy a főrendiház tárgyalásai a románok 
húsvéti ünnepével összeestek. Reméli, hogy ez 
utóbbi csak esetleg történt, s nem szándékos 
figyelmetlenségből. (!) Ez utóbbi iránt az elnök 
megnyugtatja a metropolitát. Pougrácz 
Emil b. megjegyzi, hogy vaunak olyan iskolák, 
ahol hazaellenes tanokat tanítanak, köszönettel 
veszi a metropolita amaz állítását tudomásul, 
hogy a vezetése alatt levő két gimnázium nem 
tartozik azok közé. Szentiványi főispán 
kijelenti, hogy elfogadja a javaslatot. Végül
Cziráky János gróf emel szót.

*

A cseudőrségi javaslat tárgyalását foly­
tatta ma a képviselőház. Az általános vi­
tában részt vettek pártunkból M e s z 1 é n y i, 
Mocsáry, Herman és Halász Géza. 
Mocsáry igen helyesen mondá, hogy a mos­
tani áramlat minden régi alapot felforgat, s a 
kormány egyebet sem csinál, mint meghono­
sítja a Bach-rendszer gyűlölt intézményeit. 
Herman Ottó megróvta Tisza Kálmán par­
lamentáris polemisálását.

Ezután még Tischler előadó reflec- 
tált a függetlenségi párton tartott szónokla­
tokra mire Ráday miniszter beszéde után, a 
ház nagy többséggel elfogadta az V. és VI. 
csendőrkerületi parancsnokságok legénységéről 
szóló javaslatot. A részletes tárgyalásnál az 1. 
§. Hoitsy módositványa ellenében változat­
lanul, a 2. §. Csanádynak egy kis styláris 
módositványával, a 3. §. Thaly és Emu szt

módositványai ellenében változatlanul s a 4. 
§. Ernuszt módosításával, az 5. §. pedig 
szintén módosítatlanul fogadtatott el. Végül 
Szapáry miniszter felelt Németh Albertnek 
egy régibb interpellacziójára; a válasz tudo­
másul vétetett.

Belföldi hírek. — Baross Gábor közi. 
államtitkárt azillavapuchúi választókerület kép­
viselőjévé egyhangúlag megválasztották. — A 
csángó - magyar egyesület elnökévé 
S o m s s i c h Pál, alelnökévé lírg. Odescalchy 
Arthur és Kammermayer Károly választattak 
meg. — Magyar küldöttek a czár ko­
ronázásán. A moszkvai czári koronázásra 
Károly Lajos főherczeget, Wilczek János gró- 
ion és Lichtenstein herczegen kivül két ma­
gyar főur is elfogja kisérni és pedig Széché­
nyi Béla és Appouyi Sándor grófok.

Külföldi hírek, — Pétervárott a 
múlt héten nyolcz tisztet fogtak el. Állítólag 
messze elágazó katonai összeesküvésnek jöttek 
nyomára. — Rómában a német trónörökös 
magánjellegű látogatását várják. — 0 b e r- 
d a n k merénylő mellett tüntetett 22 vádlott 
ellen e hő 16-án tartatik meg a törvényszéki 
tárgyalás.

— A jövő évi követválasztások tárgyá- 
gyábau körrendeletét intézett a belügyminisz­
ter a törvényhatóságokhoz, melyben hangsú­
lyozza, hogy az ez évi választók névjegyzéke 
pontosan állíttassák össze, mert „a jövő évben 
fognak megejtetni az általános képviselővá­
lasztások, azok alkalmával pedig a választási 
jogosultság megbirálásánál a folyó évben ki­
igazított névjegyzékek lesznek hivatva zsinór­
mértekül szolgálni.“ Figyelmezteti a rendelet 
a központi választmányokat, hogy a választási 
törvényben az összeírásra, a jegyzék kifügesz 
tésére stb. előirt határidőket pontosan meg­
tartsák és szigorú kötelességeknek ismerjék 
„üléseik jegyzőkönyveit ellenőrzés szempontjá­
ból, az ülés után következő napon azonnal, 
legkésőbb 3 nap alatt a belügyminiszterhez 
fölterjeszteni.“ Továbbá figyelmezteti a rende­
let a törvényhatóságokat arra is, hogy miután 
némely összeirási jegyzékben a választók né­
melyike több jogczi.n alatt van felvéve, s ez 
a statisztikai összeállítást nagyon megnehezíti, 
tehát jövőre minden választónál csak egy jog- 
czim tétessék ki.

Szomorú krónika.
Máj. 2.

Nincs az a nap, a mely az összeesküvé­
sek és merényletek, vagy az ezzel kapcsola­
tos hírek egész özönét ne hozná meg. Orosz­
ország és Anglia e tekintetben előljárnak. 
Oroszországban katonai összeesküvést fe­
deztek fel.

Sz.-Pétervárról ugyanis azt jelentik hogy 
a múlt kedden minden feltűnés nélkül elfogtak 
nyolcz tisztet, köztük egy ezredest, a Kons- 
tamiuov iskola tanárát, két tüzér és három 
tengerésztisztet, Ugyanakkor Permben és Je- 
katerinoszlávban is történtek elfogatások. Állí­
tólag messze ágazó katonai összeesküvésnek 
jutottak nyomába. Az összeesküvők benső ösz- 
szeköttetésben állottak a terroristákkal s kü- 
lün végrehajtó bizottságokat alakítottak. A fő­
bizottság székhelye, úgy látszik, Smolenskben 
volt. Sz.-Pétervárott, Premben s Jekaterinosz- 
lávban csak fiókbizottságok valának. Az ösz- 
szeesküvés egyenesen a Romanov dinasztia el­
len volt intézve; ez élját az önkényuralom meg­
döntése s a lehetőséghez képest a köztársa­
sági kormáuyforma életbeléptetése képezte. 
Smolenskben igen fontos iratokat koboztak el, 
a melyekből kiteszik, hogy az összeesküvők 
akcziója mindjárt a koronázás után vette volna 
kezdetét. Magát a koronázást se a terroristák, 
se a többi forradalmárok nem akarják megza­
varni s misztifikácziónak jelentik ki a hírhedt 
veres nyomású lapocskákat, melyekben felszó­
lítanak a külföldi képviselők, hogy tekintettel 
a Moszkvában történendő szerencsétlenségekre 
ne jelenjenek meg a koronázási ünnepélyen. 
Az elfogatások Szt -Pétervárott, mint említők, 
egész csendben mentek végbe, csak Smolensk 
ben váltottak az összesküvök lövéseket a csend­
őrséggel. Számos javított dinamitlöveget is ta­
láltak az utóbb említettük városban.

Augolország nem kevésbbé kedélyes 
Oroszországnál. A liverpooli püspök p. o. nem­
rég levelet kapott, melyben tudtára adták, 
hogy a szt. Margit templomot levegőbe fogják 
röpíteni, hogyha annak szónokát állásából el 
nem mozdítja. Papi körökben a fenyegetésnek 
semmi jelentőséget nem tulajdonítanak, de a 
rendőrség mégis megtette óvó intézkedéseit. 
Az edmontoui vikárius is részesült ilyesmiben: 
kapott pénteken késő éjjelen egy névtelen le­
velet, melynek következtében a templomot 
szorgosan átvizsgálták. Találtak is a torony- 
lépcsője alatt két kőkorsót folyadékkal teli, a 
mit természetesen nitroglycerinnek tartanak.. 
— Maiidban, Cavan mellett, egy farmert ki 
a városban tőzeget adott el, hazatérőben több

ember megrohant s őt botokkal holtra verték. 
Egy ember segítségére akart menni a szeren­
csétlennek, de a gyilkosok őt is halálosan 
megsebesiték. Á rendőrség értesülve a történ­
tek felől, máris többeket elfogott.

A féniek különben nem igen számíthat­
nak Amerika rokonszenvére sem; az ottani 
lapok nagy része a leghatározottabban kár­
hoztatja a philadelphiai ir gyűlés határozatait 
és vádolják a gyűlést, hogy szándékosan mu­
lasztotta el a dynamitos banda és a gyilkos 
politika elitélését.

E gyűlés — irja a „Times“ — arra ta­
nítja Angliát, hogy az Íreket ignorálnia kell 
és le kell mondania arról, hogy meg nem ér­
demelt kedvezményekkel nyerje meg az íreket. 
Ha magukra hagyatnak, be fogják látni jelen­
téktelenségüket. A többi népeket eddig is meg­
győzték már arról, hogy képtelenek nemzeti 
függetlenségre.

Az uj megye ellen Pestmegye kérvényét 
vasárnap nyújtották át a belügyminiszternek 
Földváry Mihály alispán, Bossányi László és 
dr. Szivák Imre. A kérvényben részletesen ki 
van fejtve, hogy Pestmegye miért kéri azt, 
hogy a tervbe vett uj megye Pestmegye meg­
csonkítása nélkül kerekitessék ki.

„Pestmegye közönsége — igy végződik a 
kérvény — mély fájdalommal látta Szeged pusz­
tulását, testvéri szeretettel sietett erejéhez ké- 
pestaszenvedésköunyeitletörülnis hazafias öröm 
mel, sőt büszkeséggel tekint a felépült szép, 
nagy magyar városra, örömmel látja anyagi és 
szellemi felvirágzást, de hogy ez törvényható­
ságunk kárával és lealázásával fokoztassék, 
hogy Szegednek megyetörvényhatósági szék­
helyié tételéért, a kikeritési művelet keresz­
tülvitele czéljából Félegyháza város s megyénk 
több községe akár a Szegeden székhelyét tar­
tandó uj megyéhez, akár Szentes székhelyijei 
Csongrádmegyéhez csatoltassék, ennek jogo­
sultságát el néni ismerhetjük, annál kevésbué, 
mert ezt magasab állami érdek sem követeli,mely 
előtt meghajolni kötelességünknek tartanánk.

Budapesti tudósítónk azt irja, hogy kép­
viselői körökben erősen tartja magát az a hir, 
miként az uj megye kikerekitésének tervéről 
egyelőre lemondott Tisza Kálmán — a toron­
táliak kedvéért, kik különösen azzal érvelnek, 
hogy Torontálmegye szétszakítása nemzetiségi 
bajokat idézne elő.

— Äz ezredéves ünnepély ügyében zárt 
ülést tartott a m. tud. akadémia. A történeti 
osztálynak azt az első jelentését, hogy a be­
költözés, vagy honalapitásra nézve határozott 
évszám a történeti kútfőkből, egész bizonysággal, 
ki nem mutatható, az akadémiaösszes ülése tudo­
másul vette ugyan, de a kérdést még egyszer visz- 
szaküldte a történeti bizottsághoz, hogy tekintet­
tel az ezredéves jubileumra, mondjon valószínű év­
számot, melyen az ünnepélyt iegalkalomszerüb- 
ben megülhetni. — A bizottság tehát e másod­
szori kérdésre, csupán czélszerüségi szempont­
ból a 894 évet jelölte meg, a mit az osztály 
is elfogadott, de Salamon Ferencz az indokolás 
ellen külön iditványt nyújtott be.

” KÄRCZÖLATOK. ”
(Az ezredik év. — A parlamentből. — Jó felelet. — 

A klérus.!
A pellengére állítás korát érjük.
Az ezredéves ünnepély dolgában megint 

csak pellengérre állította magát az akadémia.
A honalapitás ezredéves ünnepét sohasem 

érjük meg, ha az akadémiától várjuk a ha­
táridő megállapítását.

Jól is tette, hogy zártülésben 
hagyta lefolyni a vita meddő áradatát, a mely­
ből csak az tűnik ki, hogy hamár ezerév alatt 
sokat veszekedtünk egymással, össze kell hát 
kapni a millenium kérdése fölött is.

A képviselőház is pellengérre állította 
rendszeretetét.

Tárgyalni kellett volna tegnapelőtt a 
zsandár-javas atot, de nem lehetett, mert nem 
volt jelen sem a honvédelmi miniszter, sem 
az előadó.

A gyűlés szépen feloszlott.
*

Ha már benne vagyunk a blamage-ok 
felsorolásában — ne hallgassunk el egy kor­
mánypárti polgártársunk pellengérét sem.

Azt vetette szemére egy függetlenségi­
nek, hogy a mi pártunknak nincs országos 
közlönye!

— Hja uram, felel meg a függetlenségi, 
olyan nagy szubvencziót adnak a kormány­
párt sajtónak, a mi zsebünkből, hogy a magun­
kéra már nem is jut!

Pellengéren áll a magyar klérus is, 
mely a főrendiházban olyas valamit állított, 
hogy a katholikus egyháznak kevesebb joga 
van, mint a protestánsoknak.

Hiszen, kérem szeretettel, nem igazán 
óhajtja azt Eminencziát, hogy a katholikus 
egyháznak autonómiája legyen! Gill Balázs,



DEBRECZEN.

A debreczeii-nánísi vasut.+)
Mellőzve a tervezett vasútnak közgazda- 

sági fontosságát és forgalmi jelentőségét, — 
mellőzve a terv keletkezésének történelmét és 
gyakorlati kivitele érdekében a végrehajfő­
bizottság által 1880. óta foganatosított intéz­
kedések felsorolását, — mellőzve a már meg­
kísérelt vagy alkalmazni óhajtott kiviteli mó­
dozatok előnyeinek és hátrányainak érintését 
és egymással való összehasonlítását, s végre 
mellőzni óhajtván azon akadályok jellemzését 
is, melyek már több mint egy alkalommal a 
tervezett pálya létesítését épen az utolsó pil­
lanatban hiusiták meg: az előterjesztés egye­
nesen áttér a uagybecskerek-kikindai vasút 
építési vállalata által beterjesztett tárgyalás 
alatt levő ajánlatnak rövid ismertetésére.

A végrehajtó bizottság által elfogadott s 
a nagyméltóságu m. kir. közmunka és közle 
kedésügyi minisztérium részéről is helyben 
hagyott részletes tervek szerint, a létesíteni 
szándékolt vaspálya egész hossza a szükséges 
és inár megállapított kitérők nélkül 42.65 ki 
lométer, melynek kiépítése és felszerelése 
minden kiadásokkal együtt az ajánlat értőimé­
ben és feltételei szerint, beleértve a kormány 
által követelt tartalékalapot is 1.000,000 írtba 
kerülne, s ebből az építési effectiv költségek 
000,000 irtot, a tartalékalap pedig 50,000 irtot 
venne igénybe, vagyis a tervezett pálya kiépí­
tése kilométerenkint 22,274 frt 32 krba ke. 
kerülne.

A tartalékalappal együtt 1.000,000 írtban 
megállapított költség szükséglet az ajánlat sze­
rint 1.200,000 forintnyi névértékű czimletek 
kibocsátása által fedeztetnék és pedig 480,000 
forintnyi összegben 6%-os törzs — és 720,000 
forintnyi összegben 6%-os elsőbbségi részvé­
nyek által. Ezen összesen 1.200,000 forintnyi 
czimletért tartozik a vasutat az építési vállalat 
az engedély és tervek értelmében 15 hónap 
alatt kiépíteni és üzletbe vezetni, valamint azt 
50,000 frtuyi tartalék alappal ellátni, de úgy 
illetve azon megállapodás feltétele mellett, 
hogy az építési vállalat átveszi fizetés gyanánt 
készpénzül a 720,000 forintnyi elsőbbségi rész­
vényt és 20,000 fr nyi összeget a törzsrész - 
vények közül összesen tehát 740,000 forintot 
névértékben, tényleges COO.OOo frt értékben, 
— ellenben a még fentmaradó 400,000 frtnyi 
törzsrészvényt 400,000 kézpénzért a végre­
hajtó bizottság által képviselt városok lógják 
átvenni, és pedig a városoknak a vállalathoz 
való hozzájárulási aránya értelmében megálla 
pitott következő kulcs szerint:
Debreczen sz. kir. város fizet 119,700 frtot 

kap érte 137,724 frt n. t r.
Nánás város fizet 119,700 frtot, 

kap érte 137,724 frt n. t r.
Böszörmény város fizet 100,000 frtot, 

kap érte 115,090 frt n. t r.
Dorog város fizet 59,880 frtot, 

kap érte 68,802 frt n. t r.___________
Összesen fizetnek 400,000 frtot,

kapnak érte 400,000 forint névértékű 
törzsrészvényt.

E feltételek képezik az ajánlat pénzügyi 
részének lényegét, melyek első pillanatra is 
mindenkit meg fognak győzni arról, hogy ál- 
talok semmi irányban nem lett túlhaladva azon 
határ, mely a teljesítmények tekintetében a 
végrehajtó bizottság meghata mazásának keretét 
képezik és hogy a pálya létesítésének ezen 
módozata a fent körülirt feltételek mellett lé­
nyegesen kevesebb áldozatot követel, mint a 
mennyinek elfogadására és biztosítására az ér­
dekelt városok magokat már végzésileg is le­
kötelezték.

* Or. K i r á 1 y Ferenrz, mint a végrehajtó bizott­
ság előadója által kiadott „Előtérjesztés1- ösmertetése

Némi kedvezményt foglal magában a vá 
rosokra nézve az ajánlatnak azon pontja is, 
hogy az általok letéteményezendő 400,000 fo­
rintnak időközi kamatai nem a vállalatot, mint 
ez rendesen történni szokott, hanem a váro­
sokat fogják illetni. Ellenben kifogás alá lenne 
vehető az építésnek 15 illetve 18 hónapra 
megszabott határideje, — ha nem lenne a vál­
lalatnak az intercalaris kamatok terhénél fogva 
is érdekében, a munkálatok megkezdését siet­
tetni s lehető rövid idő alatt be is végeztetni, 
mire nézve rendes körülmények közt S—10 
hónapi határidő több mint elegendő.

A mi a városoknak a vállalattal szemben 
elvállalandó 400,000 frt készpénzt tevő fizetési 
kötelezettségét illeti, az aképeu és azon arány 
szerint van megosztva, a mint az érdekelt vá­
rosok a vasút létesítőnek terhét egymás közt 
megállapítva felosztották és teljesítését köte- 
lezőleg magokra vállalták, mely százalékban 
kifejezve Debreczenre 29.94, Nánásra 29.94, 
Böszörményre 25.15 és Dorogra nézve 14 97% 
terhet képvisel.

Az ideiglenes szerződés alakjában tett 
ajánlat 7-ik pontjának értelmében azon esetre, 
ha a városoknak nem sikerülne saját rendel­
kezésükre álló pénzekből a megkivántató400,000 
frtot lefizetni, a vállalat fog a városok meg- 
hatalmazottaival együttesen lépéseket tenni 
ezen 400,000 frt készpénzbeni megszerzésének 
vagy városi jelzálogra! kölcsön, vagv községi 
kölcsön utjáni kieszközlésére. A kölcsön fel é- 
telei azonban semmi esetben sem lehetnek 
sulyosbbak, mint a magyar jelzáloghitelbank 
kölcsönei, igy az évi annuitás — kamatot és 
törlesztést beleértve — a felveendő kölcsön 
névértéke után nem lehet súlyosabb 25 évi 
törlesztésnél 7.55, 35 évi törlesztésnél 0.52, 
40 évi törlesztésnél 6.25 és 50 évi törlesztés­
nél 5.02%-ná, úgy hogy a városok egész évi 
megterheltetése az évi annuitásban lesz kife­
jezve.

Az ajánlatnak egyetlen tétele sem enged 
oly tág tért és alkalmat a különböző kombiná- 
cziókra, mint épen az e pontban foglalt Ígéret 
— a mennyiben a péuzbeszerzés vagy kölcsön- 
müvelet sokféle módozatának és feltételének 
elbírálásánál és egymással való összehasonlí­
tásánál az érdekelt egyes városok különböző 
specialis érdeke és anyagi helyzete, különböző 
tekintetbevételt igényel és eltérő intézkedése­
ket követel. Nem is képezheti ennélfogva az 
előterjesztés feladatát a pénzbeszerzés külön­
böző módozatának és feltételeinek birálatos 
előterjesztése s ide vonatkozólag csupán azon 
megjegyzésre kíván szorítkozni, hogy jelzálog! 
kölcsönök átalában olcsóbbak, — az úgynevezett 
községi kölcsönök drágábbak, de bizonyos kö­
rülmények közt a viszonylagosan csekélyebb 
megterheltetésnél és kötelezettségnél fogva, 
ajánlatosabbak és elfogadhatóbbak tehetnek.

Ha mégis a városok által szükségelt 
400.000 frt 50 évi törlesztésre 5.62°/(l-nyi an­
nuitásnak fizetési kötelezettsége mellett szerez­
tetnék be, fizetendő lenne a városok által a 
kikötött időn keresztül évenkint es összesen 
22,480 frt, mely összegből esnék Debreczenre 
0720 frt 51 kr, Nánásra 6720 frt 51 kr, Bő­
szei mény re 5653 frt 72 kr és Dorogra 3365 
forint 25 kr.

Ennyire menne a városoknak a tervezett 
vasút, irányában! megterheltetése, melynek fe­
dezése s előterjesztő véleménye szerint czél- 
szerüen lehetne felhasználni a közmunka vált­
sági pénzeknek egy részét s azt hiszi, hogy 
annak e cz.elra leendő fordítását a kormány, 
mint másutt nem ellenezte, úgy itt sem elle­
nezné.

Balogh Mihály Debreczen városa főmér­
nöke szakavatott és pontos kiszámításának

alapul vételével egész röviden a következők­
ben közölhető a pálya remélhető forgalma:

I .'zen bonyodalmas és sok fáradságot 
igénylő munkálatnak végeredménye szerint re 
mélhető a tervezett debreczen-nánási 4-,un 
kilométer hosszúságú vonalon 41,018 állomási 
lakos után fejenkiut 2.58 utas és 15.86 vám 
mázsa, vagyis 0.79 tonna teher, mely 31 kilo­
méter átlagos pályahossznak felhasználásával s 
kilométerenkint a személyforgalomnál csak 2 
krban, a teherforgalomnál pedig tonnánkint 8 
krban megállapított igen mérsékelt vitelaij 
mellett adna:

2 58X41018X31=3.280,619 
á 2 kr = 65,612 frt 38 kr.

0.79X41018X31=1-034,034

személy kilom. 

tonna kilom.

vétel!
a személyforgalomból 65,612 frt 38 kr, 
a teherforgalomból^ 82,794 „ 72 „ 

összes nyers bevétel pedig 148,407 frt 10 kr. 
kilométerenkint 3479 frt 64 kr.

A remélhető kiadás lenne a debreczen- 
nánási vasútnál 148,407 frt brutto bevétel 
mellett aunak 60%-a, vagyis 89,044 frt kilo­
méterenként.

Összehasonlítva ezen kiadást a fentebb 
közölt bevétel összegével, mutatkozik a ter­
vezett egész vonalnál:

Bevétel: 148,407 frt.
Kiadás: 89,044 „

Tiszta jövedelem: 59,363 frt.
Következésképen ezen adatok alapján a 

befektetendő 950.009 frt tőke jövedelmezne 
59.363 frtot vagyis 6.24%.

Levonva most már ezen 59,953 forintot 
tevő tiszta jövedelemből a czimletek kamatszük­
ségletének összegét, kitűnik hogy a 720,000 
forint névértékű, elsőbbségi részvények 6% os 
jövedelmeztetésére 43,200 frt kivántatváu, — 
a törzsrészvényekre az elsőbbségi részvények 
törlesztési hányadának betudása nélkül fent 
marad még 16,163 forint jövedelem, melyből 
kapna:

A vállalat 20,000 frt névértékű törzs 
részvényei után 1600 frt — kr. Debreczen 
137,724 frt névértékű törzsrészvényei után 
4360 frt 16 kr. Nánás 137,724 frt névértékű 
törzsrészvényei után 4-360 frt 16 kr Böször­
mény 100,600 frt névértékű törzsrészvényei 
után 3662 frt 59 kr. Dorog 68,862 frt név 
értékű törzsrészvényei után 2180 frt 08 kr.

Együtt: 460,000 frt névértékű törzsrész- 
vény után 10162 frt 99 kr

Szembe állítva ezen jövedelmek a váro­
sok által fizetendő annuitások összegével, ki­
tűnik, hogy Debreczen által a törlesztés ideje 
alatt, tulajdonképen csak 2360 frt 35 kr, Ná­
nás által szintén 2360 frt 35 kr, Böszörmény- 
áltál 1991 frt 13 kr., — es Dorog által 
1185 frt 17 kr. lenne a közmunka váltsági, 
vagy más alapon beszerzendő pénzekből fede­
zendő. Ismételve megjegyezni kívánom azon­
ban, hogy ekkora megterheltetés is csak azon 
esetben állhatna elő, ha a pálya üzleti kiadása 
a bevételeknek csakugyan 60% át képezné, a 
mi nem is valószínű, sőt alapos remény van 
arra nézve, hogy ezen kiadás mint más helyi­
érdekű vasutaknál, úgy a debreczeni-nánásinál 
sem leend 50%-i:ál nagyobb, mely esetben a 
pálya tiszta jövedelme nem 59,363 írtra, ha­
nem 74,208 forintnyi összegre emelkednék s 
ekéjien a városnak csak hogy mitsem fizetné­
nek az általok felveendő 400,000 forintnyi 
kölcsön után, hanem az elsőbbségi részvények 
törlesztésén kívül még némi javadalmazásra is 
kilátások lenne.

A körülmények ezen állásánál fogva a 
uagybecskerek-kikindai vasút éjiitési vállalata

által tett ajánlatnak elfogadását a városok jól 
felfogott érdemének tekintetéből javaslatba 
hozza s részünkről e tárgyra több izben vissza­
térünk.

— A magyar „király-hymnusz“ érdekében.
A magyar nemzet rövid idő múltával felállá­
sának ezredik évét fogja megünnepelni. Az 
ezredéves ünnepély, midőn egyrészt a magyar 
nemzet kiható állami és közművelődési hiva­
tásáról fog tanúskodni: másrészt a Szt.-István 
első magyar király koronájával egybeforrott 
egységes állami eszme dicsőségét is fogja hu- 
detni. Mert a magyar királyok sorához és azok 
számos dicsőséges alakjához vannak kötve a 
magyar nemzet történelmének legfényesebb 
lapjai, melyek bevilágitnak a jelenbe ' is. S 
mégis minden nemzet közt, melyek kegyelettel 
viseltetnek úgy a korona emlékei, mint koro­
nás fejeik nemzeti érdemei iránt, egyedül a 
magyar az, mely az ebbeli kegyelete kifejezé­
sére szolgáló nemzeti ünnepélyek alkalmával 
még máig sem rendelkezik oly önálló „király- 
hymnuszszal“, melynek hivatása volna, úgy 
szövegileg, mint dallamilag is egybeforrni a 
magyai nép érzületével. E helyett minden ily 
alkalommal idegen s a nemzet, érzelmeinek 
meg nem felelő dallamnak kell a magyart e 
nagy hiányára emlékeztetni. E régóta és szám­
talan alkalommal érzett hiányon segítendő: az 
országos magyar daláregyesület, mely a dal- 
és zeneművészetet nemzeti irányban művelni 
s terjeszteni első sorban tilzte feladatául, múlt 
1882-ik év augusztus havában, Debreczen sz. 
kir városában megtartott országos dalárünne- 
pélye és közgyűlése alkalmával, egyhangú lel­
kesedéssel karolta fel a „magyar király 
hymnusz“ indítványozott ügyét, melynek mi­
előbbi megvalósítását is elhatározván, annak 
gyakorlati megoldása részleteivel Budapesten 
székelő központi igazgató-választmányát bízta 
meg. A midőn tehát alulírottak, az orsz. ma­
gyar daláregyesület, valamint a korszerű eszme 
érdekében jelen hivatásunkat hazafiul tisztelet 
és bizalommal intézzük az összes magyar 
koronaországok minden rendű és rangú hon­
fiai s honleányaihoz: ama hit és meggyőző­
désben teszszük ezt, hogy minden magyar hon­
polgár és honleány méltányolván az ügynek 
indokolásra nem szorult nemzeti jelentőségét: 
az orsz. magyar daláregyesületet nagybecsíi 
pártolásával támogatni fogja. Az orsz. magyar 
daláregyesület első sorban a „király-hymnusz“ 
nemzeti szövegére s azután annak megzené­
sítésére nyilvános pályázatot tűz ki. Az előb­
binek pályadiját száz, az uióbbiénak pedig 
kétszáz darab cs kir. aranyban határozta meg. 
Mindkét rendbeli pályázat már legközelebb 
közhírré fog tétetni olyformál), hogy azok 
eredménye is már a jövő 1884-ki miskolezi 
orsz. daíümiepély alkalmával az egész ország 
szine előtt bemutatható legyen. Az orsz. ma­
gyar daláregyesület, eme az ország átalános 
óhajának megfelelő eszme megvalósításával 
szemközt, sokoldalú és tetemes kiadások fede­
zésére lévén utalva: alulírottak hazafiul bi­
zalommal járulunk az egyesület nevében a 
nemzet szine elé, hogy az egyesület e czélja 
elérhetésében hazafias adományaival támogatni 
kegyeskedjék. Minden ez ügy anyagi támoga­
tására vonatkozó adományok, gyűjtések vagy 
küldemények, az orsz. magyar daláregyesület 
pénztárnoka, t. ez. Eugeszer Mátyáshoz (Buda­
pest, belvárosi plébánia épület) intézendők. A 
hazafias adományok hirlapilag közöltéinek, az 
ügy befejeztével pedig nyilvános kimutatás fog 
közététetni. Egy önálló s a magyar nemzet 
vérébe nemzedékről-nemzedékre átmenő „király- 
hymnusz“ nemcsak arra van hivatva, hogy a 
magyar királyt nemzeti szellemben dicsőítse, 
hanem hogy a művészet világmezején a hymnusz-

Ä »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Egy selyemruha története.
Ha nemzetgazdász lennék, nvájas oivasó- 

nőm, egy pillanatra akkor is levetném a pá­
paszemet, karonfognálak, s elvezetnélek oda, 
a hol a selyemruha története kezdődik.

Elmennénk tehát Európa selvemtermelő 
vidékeire. Megállanak egy-egy eperfa árnyalt 
kunyhó előtt; e derék fán számtalan kis se­
lyem bogár elósködik, jó munkásokat táplál. 
Elnéznők a kis férgek munkáját, melyek csak­
hamar sok szi ü hurokba szőtték-fonták be 
magukat.

A haj-finomságu szállakat viszont látnok 
ismét Lyon, Turin, vagy Mailand szövő szé­
kein Kerekek zakatolva, zúgva hangoztatják 
az ipar rhytmikus dalát: füst-gomoly válik el 
a gőzgép kéményeitől s mint valami oda nem 
tartozó ábránd . . . úgy emelkedik, emelkedik 
ég felé.

A gőzgép még egy strófát zeng el örök­
dalából s készen áll egy rózsás helyen. Ha 
nemzetgazdász lennék, megmondanám, hány 
méterjével termeli évenkint valamely ország, 
mennyi marad otthona, mennyi megy külföldre 
s viszont mennyit hoznak be. kiszámítanám 
mennyi haszna háramlik az államra, ki a vám 
rendszerek hatását a selyem árára; szólnék a 
gyáros bőség-szarujáról s a munkásság nyo­
moráról, melynek verejtéke, nélkülözésére bi­
zonynyal nem gondolsz, midőn a finom kelme 
bájos redökben omlik alá termetedről; nem 
gondolsz e munkások rongyaira, midőn toilet- 
ted királynőkkel vetekedik . . .

Nem vagyok nemzetgazdász, csak tárcza- 
iró . . . a pillanat gyors kezű történet Írója; 
ott kezdem a selyemruha történetét, a hol 
először találkozik nyájas olvasónőm . . . veled, 
ki e pillanat királynője vagy!

A mama ott trónol a divatkereskedés ké­
nyelmes zsöllvéjében s tanácsot ül egy egész 
halom kelme felett. Arany, ezüsttel át meg át 
szőtt, brocat szövetek omlanak az ölébe: az 
ügyes kereskedő egész kis siót formált a kelme 
redözetéből. Nagyon is tarka volna ez a kis 
Beatrix tizenhét esztendejéhez! Amott gyö­
nyörű kék selyem hullám dagad. Pompás egy 
szövet, de Beatrix barna szépség s igy nem 
neki való. A piros kissé kaczér, nagyon is 
számitó választás volna. S a faille, atlasz, 
brocat. és crepp szövetek összeesküvése telje­
sen hajótörést szenved egy rózsaselyem ruhán. 
Beatrix rózsaszín ruhát kap; az öröm és vi­
gasság színét.

Mamával jött el a szegény Margit. Var­
rónő a soroksári-uteza egy padlásszobájából. 
Máskülönben valódi lángelméje a tűnek! Ha ő 
varr, akkor minden virágdiszlet egy-egy lyrai 
költemény; minden mell fodor egy-egy pajzán 
tárczaczikk; uszályos selyem ruhái megannyi 
modern stylü. könnyed regény. Abban is meg­
egyeznek, hogy ma tetszenek, holnap elfelejtik.

A selyem ruhát majd az atléta bálra ölt­
jük fel. Addig készen kell lennie.

Es a szegény Margit ölt, ölt, ölt éjsza­
kákon át. Ujjai meggémberednek a fütetieu 
szoba hidegében. Mindegy! . . a munka fo 
lyik, a varrónő ölt, ölt, ölt tovább. Szemei le­
ragadnak az álmosságtól; szegény gyönge sze­
mek! Mindegy; mint három éjszakán keresz­
tül már, lecsukódniok nem szabad s az össze­
vissza szurkált sovány kéz csak ölt, ölt to­
vább.

A varrónő is fiatal még. Szép fekete 
baja van, melyet eddig még nem árusított el. 
Mert nagy városunkban arra is rákerül a sor, 
franczia irók szerint pedig — leikőkön szá­
radjon. ha nem igaz — még azt a harmincz 
két gyöngyöt, az ifjú zománezos fogsorát 
megveszik, Margit még nincs ennyire, De

haszna* éjjel-nappal műhelyében, vagy a var- 
róasztala, gépe mellett üldögél; itt ugyan nem 
látja senki. Hogyan, hát gépe is van? Itt 
eszébe jut szegénynek két angol költemény; 
Isten tudja hói olvashatta magyar fordításban. 
Az e yikben a szegény varrónő örök munkája, 
hasztalan fáradsága van megénekelve; bus, 
igaz egy költészet. A másikban a varrógép za­
katolás szolgáltat refraint . . . s benne a gép 
megmentőjévé, könnyebbségére lesz a munkás- 
nőnek. Pedig mindegy! a gép kevesbiti ugyan 
a munkát, de a bért is; s a mell hamar meg­
érzi a gép rázkódását s hamar sinli meg a 
lehajolva végzett munkát. Oh az éhség és a 
szegénység nem szeretik a gépeket!

S Margit tizennyolez éves csinos lány. 
Ábrándozik a zöld mezőről, milyen jó volna 
koszorút kötni, verófényt látni. A főváros sze­
gényei tele vannak idylli hajlamokkal. S egy 
kicsit, mikor a fáradt lány mégis csak elszun- 
nyad, ai í ól is álmodik, hogy ez a szép rózsa­
szín inba az ő nászi ruhája. Kecsesen simul 
kaicsu derekához s mint lény es hajnali felleg, 
úgy repül utána bűvös keringő dalára.

Bohó álom! Nem soká tart, mert Margit 
fölrezzen és megint ölt, Ölt és ölt tovább.

* *

A ruha elkészült. Egy-két nap g még ott 
diszlik a bolt kirakatáoan,

A nép-hullám épen a kirakat elé vett 
bennünket.

Érdekes dolgokat látunk.
Ott — mindjárt a mi selyem ruhánk 

mellett — egy rózsaszín plissé ruha: csupa 
fodor s varrása be sok álmatlan éjt áldozott 
i>l egy vidám estélyért! Ugy-e szegény Mar­
git?

Selyem . . . bársony . . milliomos
szépségek mindmegannyi eszköze . . . hódí­
tani. Tizedrész áru tárlatán felhő mellettük; 
szegény hivatalnok leányának elég szép

S a divat valamennyi czikke fekszik ott.,

megvilágítva pazaron. Van-e nő alak, mely ne 
rezzene meg e látványra?

Van.
Egy ablakba pazaron öltöztetett ... vi­

aszbábot állítottak. Közönyösen tekint a fel­
halmozott piperére. Megveti.

*
Papa és mama kedvtelve nézik a csinos 

kis leányt. Beatrix igazán hóditó. A toiliette 
ah ! sokba került! s papa viszonyai nem vala­
mi különösek! Hanem hát ott a mama, a ki 
megmagyarázza, hogy ez tulajdouképen nem 
is pazarlás; ma báli ruha s épen talán e báli 
ruhától függ, hogy nemsokára . . . menvasz- 
szonvi ruhává legyen. Vagy sokan vannak 
még, kik számítás nélkül mennek bálokba! 
Akkor aztán be lehet festeni a ruhát feketére, 
és lesz belőle látogató-öltöny. Világos számí­
tás, fejezi be a mama.

És a ruha nem sokára ott pompázik a 
bálterem kellő közepén. Megéri talán azt a 
szerencsét is, hogy másnap legalább hat divat­
lap közli leírását

Istenem, ha úgy oda Írnák, mennyi sok 
álom és remény van beleszóve egyetlen egy 
selyem ruha szövetébe!

Hol végződik a te sorsod, szép rózsás 
selyem ruha?

Beatrix kisasszonyról azt beszélik, hogy 
jegyben jár. Udvarol neki Löweusteiu Hugó 
báró és Csiliári Benő, ifjú képviselő. Lőwen- 
stein báró és Csiliári Benő kihívják egymást; 
Benő sebet kap a bokájába s igy a báró egy 
ólomgolyó árán maga marad a szerelem ver­
senyterén Kár. Hugó báró nem udvarolt ko­
molyan s a szép Beatrix, a kis polgár leány 
csakhamar megtanulja az első csalódás dalát!

Szegény kis polgár-leány! Ha a fényes 
elite-bálon valami egyszerű moll ruha födi, ta­
lán nem riasztja el azokat a szegény embere­
ket, a kik úgynevezett „komoly czélokkal“
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iK elfogadását a városok jól 
ek tekintetéből javaslatba 
I e tárgyra több ízben vissza*

király-hymnusz“ érdekében.
rövid idő múltával fenállá- 

fogja megünnepelni. Az 
y, midőn egyrészt a magyar 
mi és közművelődési hiva- 
Ddni: másrészt a Szt.-István 
y koronájával egybeforrott
■ me dicsőségét is fogja hír 
var királyok sorához és azok 
alakjához vannak kötve a 
érté elmének legfényesebb 
világítunk a jelenbe is. S 
izet közt, melyek kegyelettel 
korona emlékei, mint koro-

■ érdemei iránt, egyedül a 
az ebbeli kegyelete kifejező 
rzéti ünnepélyek alkalmával 
idelkezik oly önálló „ király- 

elynek hivatása volna, úgy 
lallamilag is egybeforrni a 
letéve!. E helyett minden ily 
ii s a nemzet érzelmeinek 
allamnak kell a magyart e 
jekeztetiii. E régóta és szám- 
1 r/e:* hiányon segítendő : az 
Baláregyesülef, mely a dal-

nemzeti irályban művelni 
korban tűzte feladatául, múlt 
tus hava ban, Debreczen sz. 
ktartott országos dalárüime- 
>e alkalmával, egyhangú leí­
rt fel a „magyar király 
iyozott ügyét, melynek mi­
diit is elhatározván, annak 
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ült alulírottak, az orsz. ma­
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Intézzük az összes magyar 
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íz : ama hit és meggyőző­
zt, hogy minden magyar hon­
ly méltányolván az ügynek 
korúit nemzeti jelentőségét: 
daláregyesületet nagybecsű 

látni fogja. Az orsz. magyar 
R sorban a „király-hymnusz“ 

s azután annak megzené- 
pályázatot tűz ki. Az elöh- 
száz, az utóbbiénak pedig 
kir. aranyban határozta meg.

pályázat már legközelebb 
etni olyformán, hogy azok 
I a jövő 1884-ki miskolvzi 
alkalmával az egész ország 

ktható legyen. Az orsz. ina­
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ől egveti.

I kedvtelve nézik a csinos 
Lazán hóditó. A toillette 

p papa viszonyai nem vala- 
iem hát ott a mama, a ki 
lgv ez tulajdouképen nem 
|i ruha s épen talán e báli 
I nemsokára . . . menyasz- 
len. Vagy sokan vannak 
f nélkül meniitk bálokba! 
let testein a ruhát feketére 
Látó-öltöny. Világos számi- 
ma.
lem sokára ott pompázik a 
[epén. Megéri talán azt a 
[másnap legalább hat divat-

Ly oda írnák, mennyi sok 
lan beleszőve egyetlen egy 
Ibe!

f a te sorsod, szép rózsás
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bl neki Löwenstein Hugó 
Lő, ifjú képviselő. Lőwen- 
Iri Benő kihívják egymást; 
Bokájába s igy a báró egy 
fea marad a szerelem ver- 
Eó báró nem udvarolt ko- 
ISeatrix, a kis polgár leány 
[Íja az el-ő csalódás dalát! 
[polgár-leány! Ha a fényes 
[gyszerü moll ruha födi, ta- 
[azokat a szegény embere- 
Eezett „komoly czéiokkal“

DEBRECZEN.
irodalomnak is egyik méltó díszét képezze. Az 
orsz. magyar daláregyesület hazafias bizalom­
mal teszi le a „magyar király-hymnusz“ sorsát 
a nemzet kezébe s él benne a hit, hogy annak 
megvalósithatási reményében, a t. ez. magyar 
közönség támogatása mellett nem is fog csa­
latkozni. Éljen a magyar haza s áldás a ma­
gyar király fejére ! Budapesten, 1883. apr. hó. 
Bartay Ede, az orsz. magyar daláregyesület 
elnöke. Simon ff y Kálmán, az orsz. magyar 
daláregyesület alel nőke. Id. Ábrányi Kornél, 
az orsz. magyar daláregyesület titkára. E n- 
gesz er Mátyás, az orsz. magyar dalár­
egyesület pénztárnoka. Huber Károly, az 
orsz. magyar daláregyesület karnagya._____

Tippan Tóbiás beszilgetisei.
— 1. Porczió —

Ebes, Anno 1883. Apr. 30.
Uram, uram, szerkesztő uram! Szállók 

az úrhoz! Nagyon rigi ideje mán annak, hogy 
a „Debrecze.“ hasábjairól elmaradtam közle­
ményeimmel ; hanem hát oka-foka van minden 
dolognak s igy vöt az. én elmaradásomnak is, 
mert csak igaz mondás is marad az, hogy 
egyik ember nem olyan, mint a másik! Ki­
vettem magamat az „Ebes“-re és ott egyedül 
a termiszet szipsigibe gyönyörködve, kezdtem 
elfelejteni azon zajos állapotoknak az. ő mi- 
némüségét, melyek ezen mi ős és tősgyökeres 
városunknak hajdani szip egyetirtisit és bikes- 
sigit tönkre tettik.

Mert hát más idők jártak ám akkor ked­
ves szerkesztő uram, még rágondolni is igazi 
gyönyörüsig! Akkor még Cs G. uram nem vöt 
ám sénátor, hanem csak olyan magamforma 
gazdálkodó ember a „Kösilyszeg“-ben, s ha 
olykor-olykor hazarándult a városba, hát össze­
harangozott bennünket Király Mihály barátom 
vendéglőjébe, s olyan szipeu megmagyarázta 
előttünk az ország és város dógát, sorsát, 
baját, no meg a világ forgását is, hogy alig 
vettük észre, hogy mán pitymallik is! De hát 
kinek is jutott vóna az eszébe, mikor az a 
sok, — most már téns, tekintetes, nagyságos 
vagy miféle névvel nevezendő — úri ember 
csak úgy szoritgatta a kezünket, mint ha min­
dig csak egy tanyát laktunk vóna, sőt a mi 
több, hogy hozzánk való jó barácságukat még 
inkább bebizonyicscsák, hát még saját tűz­
helyünkön is megtisztelgettek bennünket.

De, meg is mutattuk ám mi, debreczeni 
pógárok, hogy ha minket szeretnek és hozzánk 
leereszkedni nem szigyelnek az urak, hát mi 
is tudunk ám tenni valamit. Tettünk is ám, 
még pedig remek csavaritást, az 
Árgyélusát neki; mert hát mikor beköszöntött 
nálunk aszabadcság.'háta rigi hiva­
talnokokat mind elcsaptuk egy szálig és 
helyettük megválasztottuk a mi kezünket szo­
rongató nyájas és barácscságos urainkat, a kik 
osztán olyan szipen elhelyezkedtek az ü állá­
saikban, hogy alig pár év múlva csak azt 
vettük észre, hogy mán nem is igen ismernek 
bennünket. Sőt ha olykor-olykor egyik-másik­
kal összetalálkoztunk is vagy a pógári-körben, 
vagy Pap Gyurinál, hát a mit ez előtt pár 
évvel fehérnek hittek és vallót- 
t a k, azt most feketének bizonyít­
gatták lenni előttünk. Aztán meg vége lett 
a kézszoritásnak, a „kedves urambátyám“ meg- 
szólitgatásoknak, hanem csak úgy félváll- 
r u 1 szóltak egyet-kettőt hozzánk.

Ekkor jutott eszembe, kedves ecsém uram 
szegény megboldogult feleségemnek a szava, a 
ki — a jó isten nyugtassa meg — mindig 
ellensége vöt az én tetteimnek ; és a ki meg­
mondotta, hogy : „majd meglássa kend, hogy 
nem jó vége lesz ennek a nagy barácscság- 
nak.“ Persze, az asszony szava nem jár, mint

szoktak közeledni. Különös is az nagyon, hogy 
a hölgyek bál utján akarnak férjhez menni s 
rendesen azokkal mulatnak, a kiknek eszök 
ágában sincsen . . . házasodni.

Szegény kis Beatrix ! Bizony maga ma­
radt ő s a rózsaszínű selyem ruhából nem 
lett . . . nászi ruha!

Mi lett hát belőle ?
Nyájas olvasóim, igazán nem vagyok ér 

zelgő lélek, az érzelgős verseket, regényeket, 
tárczákat, nőket és pillanatokat igazán ki nem 
adhatom; az érzelgős történetekkeii pedig 
épen nem hiszek. Ha a hősnő ily történet leg­
hatásosabb pontján hal meg, az orvosától sze­
retném megtudakozni, hogy vajon nem voIt-e! 
ez epigrainikus végben része egy kis meghű­
lésnek is? A mi éghajlatunk oly szeszélyes!

Hanem Beatrix csakugyan meghalt.
Mikor Hugó báró összekelt, valami dús­

gazdag bankárnak a leányával, kezdett lyrai 
költeményeket és rémregényeket olvasni. Vi­
déki barátnőivel leveleket váltott s minden 
héten meghívta a temetésére. Küldött ked- 
vencz divatlapjának egy szó-rejtvényt is, mely­
nek verse telve volt halálgondolatokkal. Any 
jának pedig meghagyta, hogy őt — ha már 
meg kell halnia — ama szép selyem ruhába 
öltöztessék. Ekkor Beatrix már erősen hason­
lított Margithoz, a sápadt varrónőhöz.

Margitnak — a szegény varróleányok — 
nagv dolga van. Egyszerű fehér ruhát varr a 
saját menyegzőjére. Beatrix pedig e pillanat­
ban már halva van. Ott fekszik kiterítve, hi­
degen. a szép selyem ruha vele megy el abba 
a fekete világba; a fényes báli köntös együtt 
porlik el a fényes bálkirálynővel.

íme, egyetlen egy fehér selyem ruha 
története. Én azt hiszem, hogy valamennyinek 
van regénye . . .

Gáspár Imre.

a régi két garasos, — hanem hát akkor mégis
igazat szólott.

Ha az ember messze ül a tüztül, hát 
nem melegszik. így jártam én is. Az „Ebes“ 
messzi vau Debreczenhez, itt nincs sem pógári 
kör, sem Pap Gyuri vendéglő, sem jobb és 
bal, sem szabadelvű és független politika s 
néhány évi kintlakás úgy megváltoztatott, hogy 
ia véletlen eszembe nem jutott vóna, 
hogy a jövő esztendőben újra tisztviselő 
és meg még követválasztás is lesz, 
Isten bizony be nem kötözöm a városba ; ha­
nem — köztünk legyen mondva, mert nem 
szeretném, ha mások is megtudnák — bizony 
nagyon szeretném, ha magamat is megtudnám 
választatni mán példának okáért olyan forma 
hivatalra, mint a halápi vagy p a- 
czi csőszség; mert hát ahoz magam is 
jól értek ám, hogy ; hogy kell a fát k i v á g- 
n i, hogy meguelássák!De meg, hogy 
még igazabbat szóljak : hát hajdanában, fiatal 
nőtlen ember koromban, magam is szógáltam 
ám a nemes várost egy jó darab ideig, és igy 
tudom a c s i n y á t és b i n y á t „némely“ 
dolognak, s lehet, hogy hasznomat is vehetik 
a tekintetes urak ; mert hát azirt hogy ük 
p e n n á s embere k, sok olyan dolog for­
dul ám elő egy ilyen városnál, mint Debre­
czen, a mihez ükigyelmek bizony ides-keveset 
irteuek.

No lássa kedves ecsém uram ! nekem ily 
számításaim vágynak ; de hogy azok csütörtö­
köt ne mongyanak, okvetlen be kell szegőd­
nöm a kedves ecsém majorságába s ha lesz 
olyan szives, hogy felfogad: hát ezen 
bevezető „első porczió“ közhirrététele 
után, — addig is, mig lakásomat első tengeri 
kapálás után a városba helyheztetuém, — a 
második p or c z i 6 t is behozom a szű­
röm újában és átal fogom szógáltatni 
kedves ecsém uramnak, a kit pedig szemé­
lyesen ugyan nem is esmérek, és igy ezer­
szer bocsánatot kirek bátor beszidemrül.

Jőgissiget kíván addig is
Tippan Tóbiás 4- kv.

NB. Azir hogy dógozok az lapba, nekem 
ne kügygyik ingyen pildányt, majd megolvasom 
én a lapot Gye pen hegyes Mihály 
sógoromnál, a ki is rendes előfizető lévén, né­
kem is sok uj dógokat el fog mesilgetni. 
________________________________ T.T.

Helyi hírek.
* A mi lábszáraink. T. laptársunk, a 

„Debr. Ell.“-rel való polémiáktól sajnálattal 
válunk meg, mert napról-napra több élvezetet 
szerzett nekünk. A t. szerkesztő ur, miután ö 
is hódolattal adózott saját — úgymond — 
„kitűnő érdemeinek“ a szépirodalom terén, 
tegnap is annyira megy irántunk való hajlan­
dóságában, hogy tulömlik a mi lábszáraink di­
cséretében — a melyek a bugyogó viselésé­
ben csakugyan tanúsítanak valami irigylendő 
tulajdonságot: következetességet! Oh 
uram, ez még is sok1 ez ellen a hódítás el­
len mi szerénységünknek tiltakoznia kell! 
Mennyi megfigyelő képesség egy novellistában! 
Tessék elhinni, hogy vers-lábainkra sem adunk 
semmit, nemhogy a lábszárakkal büszkélked­
nénk ; különben sem múlják felül a t. szer­
kesztő ur hajfürtjeit, a melyek csak nemrég 
találtak beható méltatásra egy komoly pesti 
hírlap közgazdasági rovatában. Kimondhatatla­
nul örvendünk, hogy a „magyar Theureit“ 
szellemessége végre kellő megállapodásra ju­
tott ... a mi lábszárainkban!

* Simonffy polgármester és kir. tanácsos 
a holnap délutáni vonattal fog a fővárosból 
visszaérkezni, hol tudvalevőleg a debreczen- 
nánási helyi vasút engedély okmányának a mi­
nisztériumnál most folyt tárgyalásainál részt 
vett. A vasút építésére vonatkozó engedély 
okmány — mint halljuk — a legrövidebb idő 
alatt ki fog adatni s ennek megtörténtével a 
n.-kikinda-becskereki vasutvállalat az építke­
zéshez haladéktalanul hozzáfog. Illetékes hely­
ről vett értesítés szerint, kilátásunk van arra, 
hogy e vasút — ha csak valamely előre nem 
látott akadályok nem fordulnak elő — a jövő 
márczius hóra teljesen elkészül.

* Lapunk legközelebbi száma a holnapi 
ünnep miatt szombaton fog megjelenni.

* Isteni-tisztelet. Holnap áldozó csütör­
tökön a ref. nagy templomban Szabó Lajos, 
a kis templomban Kádár Antal s. lelkészek 
fogják az isteni-tiszteletet végezni.

* A helybeli önkéntes tűzoltó-egylet hol­
nap délután fél 5 órakor gyakorlatot tart, 
melyre az egylet tagjai lapunk utján is figyel­
meztetnek.

* Hajdumegyénél ma az alispán elnöklete 
alatt számonkérőszék tartatott, melynek ered­
ménye kielégítőnek mondható.

— Katona zene játszott tegnap este a 
„Bika“ vedéglő éttermében, melyet — jó éte­
lek, italok mellett — soká tartott megtöltve a 
szép számú közönség. Nagy hatást keltett ki­
vált a szabatosan előadott Rákóczy induló s 
csak az volt a baj, hogy a terem kicsi volt 
az ily nagy zenekarból eredő hang-tömegnek. 
— Jelen volt a helyben állomásozó tisztikar 
élén Dietrich Adolf ezredessel, ki lelkesü­
léssel fogadott felköszöntőt mondott az újab­
ban előléptetett tisztekre.

* A keresztjáró napok ma befejeződtek. 
A róm. kath. egyház hívei ez ünnepének 
minhárom napján a harang ünnepélyes kongása 
között vonultak ki, a szent aunautezai teme­
tőbe. A tegnapi menetben részt vett Huzli 
Károly prépost és kir. tanácsos is.

* Távgyaloglás. A torna-egylet által ren­
dezendő távgyaloglás — ha ugyan a mai eső­
zés az egész tervet meg nem hiúsította — 
holnap fog megtörténni. Mint már irtuk, a 
versenyre tizenöt ifjú jelentkezett, kiket hol­
nap reggel pontban fél ötkör kürtszó fog fi­
gyelmeztetni a versenyre. Az indulás pontban 
öt órakor történik a nagytemplom előtti 
térről. Az utón gondoskodva vau mindenről, 
amire a gyaloglóknak szüksége lehet, s orvosi 
segély is kéznél lesz. A gyaloglók után félórá­
val indulnak a főiskolai énekkar tagjai is ko­
csikon, hogy a holnap este B.-Ujfaluban tar­
tandó hangversenyen közreműködjenek. — De 
nemcsak a főisk. énekkar hanem a közönség 
köréből is többen mennek ki Újfaluba váro­
sunkból, valamint Nagyváradról is. Az újfalui 
hangversenyen lesznek szavalatok és zenei 
előadás is. — Mindezekről közelebbi számunk­
ban bővebb tudósítást hozunk.

* Megfejtés. Lapunk 83-ik számában fog­
lalt sakk talányt újabban megfejtették : V a r- 
g a Sándor, Juhász János, A r v a y Ilona, 
Papp Istvánná, Tóth Miklós.

* Lopás. Tegnap délután történt a va­
sútnál, midőn a beszállásra meg lett adva a 
jel, hogy egyik utazó színésznő zsebéből, a 
nagy tolongást felhasználni siető to'vaj, ritka 
ügyességgel kicsente a pénzestárczát, melyben 
utijegye is volt. Képzelhetni a szegény nő za­
varát, a kinek baján csak az igazgató tudott 
segitni. A tolvajnak semmi nyoma nem volt.

* Áthelyezés. Passini Tibor főhad­
nagy a 39. ezredtől, a nagyváradi 37. számú 
gyalogezredhez lett áthelyezve s oda a napok­
ban elutazik.

* Gyászjelentés Szunyoghy Szunyogh 
János elhunyt 71 -ik évében, hosszas szenve­
dés után, f. hó 1-én. A boldogultnak földi 
maradványai folyó hó 3 ik napján, délután 21/, 
órakor fognak az Ér-semjéni ref. egyház szer­
tartása szerint, a háznál tartandó rövid ima 
után az Ér-semjéni közös sirkertben örök nyu­
galomra létététől.

* A debreczeni iparos kör létesítése tár­
gyában jövő vasárnapon május 6-ikán délelőtt 
10 órakor a városháza nagytauácstermében 
nagy gyűlés tartatik, melyen az ivtartók ive­
ikkel együtt megjelenni kéretnek.

* Talány megfejtés. Tegnapi számunk­
ban feltett azon kérdésre: „Egy embernek 
hatvanhét gyermeke volt, egy meghalt, 
hány maradt?“ — a felelet öt. Mert hat van, 
hét volt, tehát a hatból halt meg egy gyer­
mek.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A bécsi sorsjegy-pör fordulatot vön 

most az által, hogy a panaszttevő Probstról 
kiderült, hogy az egész följelentés csalás, me­
lyet egy Bachstein nevű zugirász tanácsára 
tőn, mire a két embert rögtön letartóztatták.

— A gyilkos Sobbe elleni pör tágyalása 
az esküdszék előtt hétfőn megkezdetett. Sobbe 
nagy nyugalommal beismerte, hogy Cossäth 
levélhordót eltökélt szándékkal gyilkolta meg, 
hogy megrabolhassa. Sobbe héttőn halálra 
ítéltetett.

— Javithatlan. A helybeli e. f. m. kir. 
törvényszék előtt ma javithatlan tolvajnő állott 
a sorompók elé, uévszerint Kovács Juliánná. 
Három Ízben volt már lopásért büntetve és 
pedig utoljára két évi fogsággal. E fogságát 
múlt évi decz. hóban töltötte ki a már ez évi 
januárban ismét lopott Csige Imrétől ruha- 
uemüeket és pénzt, összesen 83 frt értékben. 
A javithatlan asszony pergő nyelvvel sorolja 
elő az ellopott holmikat s a reá eddig ki­
szabott büntetéseket. Igazán kinéz belőle a 
javithatlan tolvaj. A kir. törvényszék három 
évi fegyházra ítélte, mit ő „köszönettel“ 
fogadott.

— Ne játszunk a fegyverrel! A szo- 
boszlói vasúti állomás főnökének, Galgóczi 
Ödönnek egy két éves örökbe fogadott fiacskája 
volt, ki másik gyermekével együtt szokott 
játszadozni, még pedig egy évek óta töltetlenül 
heverő kis revolverrel is. Galgóczy a múlt 
őszszel 12 napig szüreten lévén, távol volt 
állomásától, melynek vezetésére ideiglenesen 
egy fiatal ember alkalmaztatott. A főnök távol- 
létében — bár nem sikerült kitudni, ki töl­
tötte meg a pisztolyt — az oda bejáró fiatal 
emberek közül valaki benne hagyott egy 
golyót, s úgy akasztotta azt a falra. A főnök 
később hazajött s egy napon, hogy a siró 
gyermeket elhallgattassa, a pisztolyt levette 
és oda adta neki játszani. A fegyver e pilla­
natban elsült s a gyermek szivén találva — 
halva rogyott össze. A helybeli e. f. kir. tör­
vényszék ma tartott ez ügyben tárgy alát. Kir. 
alügyész K é m e r y Károly vétkes gondatlan­
ság miatt elkövetett emberölésért vádlottnak 
megbüntetését indítványozta. Márk Endre, 
Galgóczy védőjének rövid felszólalása után 
azonban a törvényszék vádlottat teljesen föl­
mentette. Az ítéletben a kir. alügyész is meg­
nyugodott.

— Tolvaj suhancz. Szabó Márton nevű 
fiatal suhancz, ki lopás miatt már három Ízben 
volt büntetve, ez év február havában Kulcsár 
Mihályuétól nagymennyiségű női fehérneműt 
lopott s & lopott tárgyak nagy részét el is 
adta. Vádlott beismeri tettét, melyért tekin­
tetbe véve rovott előéletét, a helybeli e. f. 
kir. törvényszék mai tárgyalásán két évi 
fegyházra Ítélte. Szabó Márton — mint 
mondá — az ítélet ellen 24 óra alatt telebbe- 
zést fog bejelenteni._________ __________

Közgazdaság.
— A debreczen-hajduhánánásl vasút, a

debreczen-hajdunánási helyi érdekű vasút ki­
építését, melytől a „Société générale des 
chemins de fér et d’agriculture“ baukvállalat

visszalépett, most már az érdekelt és pedig 
Debreczen, Dorog, Böszörmény, Hajdu-Nánás 
városok vették komolyan czélba, mint már ir­
tuk, s a kiépítésre nézve a n.-kikinda n.-becs- 
kereki vasút építő vállalkozóival szerződést 
kötvén, a szóban levő vasút kiépítése valószí­
nűleg még a nyár folyamán meg fog indulni. 
Előbb azonban a kormány engedélye nyerendő 
ki, minthogy a vasút érdekében évek óta foly­
tak ugyan a tárgyalások, de a dolog sohasem 
érett odáig, hogy az engedély-okmány kiada­
tott volna. A tárgyalásnak, melyet a közmunka 
és közlekedési miniszter Záhorszky Kálmán 
miniszteri tanácsos elnöklete alatt folyó hó 
30-ára elrendelt, feladat i lesz, a debreczen- 
hajdunánási helyi érdekű vasút engedély-ok 
mányát a változott viszonyok figyelembe vétele 
mellett véglegesen megállapítani; minek meg­
történte után az engedély-okmány minden va­
lószínűség szerint rövid idő alatt ki fog adatni, 
mint már irtuk.

— Kertész tízparancsolata. I. Csemeté­
ket ne vásárolj kereskedőktől, hanem jó fa­
iskolából szerezd s csak is oly fajokat, melyek 
a talajnak valók. II. Fáidat tavaszszal 
ültessed verőféuyes napon és jó földbe, hogy 
még ez évben fölserdüljön. 1*2 m. széles, 1 
m. mély gödröket áss, még pedig télen és ta­
vaszszal, hogy a föld jól át meg át fagyjon. 
Se nagyon mélyen, se nagyon magasan ne ül­
tess, úgy hogy a gyökér teteje egy vonalba 
jöjjön a föld sziliével. A fát először lanyhán, 
aztán erősebben kössed, még pedig tartós 
sima karóhoz. A ta körül rakj jóféle szemét­
trágyát; ezt szívja magába; a talaj-vizeuyités 
elősegíti a növést. III. Szép fára számíthatsz, 
ha a koronát első 5—6 évben szakértő által 
körtil-körül nyeseted. Ós növésű fáknál a fő 
ágak két harmadát középnövésüeknél felét, 
lanyha növésüeknél egy harmadát nyesd le. Az 
oldal-ágakat sohsem szabad egészen lény esni, 
félig az első két évben. Jól kifejlett, fás rügy 
felett vágjuk le az ágat. IV. Hogy eke ne 
sértse, három karóval köritsük a fát s a héza­
gokat töltsük be tövissel. V. A fák körül tisz­
tán, giz-gaztól ment legyen a talaj. Moha s 
más hasonló dolgok mellőzendők, mert ebben 
rejlenek a kártékony férgek. Sűrű lombot 
ritkíts, szárazát pusztíts. Az ág tövében vága- 
tik el, a szob tolikéssel körülmetélendó s de­
rekasan bekenetik viaszszal. VI. Kártékony 
férgek irtása télen -nyáron szükséges, ez rontja 
a levelet, virágokat és gyümölcsöt. VII. El­
bágyadt, de éveken át bőven termett fákat 
uj életre hozhatunk a korona-lombok felfrissí­
tésével. Nyáron vagy szeptemberben ritkítsd 
az ágakat, felének azonban hagyd meg 1-2 
harmadát, vagy ezekhez is hozzá nyúlhatsz, a 
mint a korona kifejlett. VIII. Miután a gyü­
mölcsfák időről-időre trágyázást igényiének, 
bizonyos távolban gödröket áss, töltsd meg 
trágyával, csak közvetlenül töve mellé. Szilva 
és cseresznye vízzel jól ritkított trágyát kíván. 
IX. Ha nem tetszik a gyümölcsöd, oltsd be 
fádat, azonban oly fával, a mely azzal rtigye- 
zésben egyenlő. X. A szedésnél ne sértsd az 
ágakat és lombot. — Vén kertész.

Apró-cseprő,
Rothschildhoz bekopogtat egy zsidó kol­

dus és tőle ötven forintot kér. A bankár in- 
dignáczióval utasítja vissza ezen kérelmét s 
azt mondja : „Hogy lehet ily összeget kívánni ?* 
Mire azonban a koldus eképen replikái a dús­
gazdag bankárhoz : ,,0n érthet bankár ur a 
tőzdei spekuláczióhoz, de a kolduláshoz nem 
érthet!“

Egy hold földbirtok többet ér, mint egy 
egész uradalom a holdban.

Macaulay.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE 
 Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.

NYILT-TÉR.
1883-iki friss töltésű

szolyvai, polenaiésluhi 
Erzsébet ásványvizek

díszesen kiállítóit üvegekben megrendelhetők:
Munkácson és Nyíregyházán 

a központból. a fiókraktárból
MARSALKO KÁROLY,

mankiest urad. ásványvizek bérleje

MATTONI
ERZSÉBET SÓSFÜRDÖJE

gyógyhely Budapeston (Budán).
Idény május l-től szeptember 30-ig.
A gyógyhely keserüvlz-forrásai (ivó és 

fürdő gyógymód) legjobb sikerrel használhatók: 
a belek bántalmainál, alhasi és 
általános vérbőségnél, és az ebből 
keletkező nemesebb szervekhez való vértódulás- 
aál, verőezéri pangások esetében, 
aranyérnél, túlságos elhízásnál, 
rászkórnál, máj- és 1 é p baj oknál, 
köszvénynél és végre női beteg­
ségnél.

Egészséges fekvés, tiszta üde levegői, 60 
kényelmes lakszoba, jó vendéglő, többnemü 
szórakozás.

Pontos közlekedés a fővárossal állomásozó 
társaskocsikon, reggel 5 órától kezdve.

Rendelő orvos dr. Bruck J. (lakik: Buda­
pest, vigadó-téf biztosit, épület.)
Tulajdonos: MATTOM HENRIK.
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Debi’oczen ben, kistemplom-bazá1*.

BÉCSI
bevásárlási útjáról visszatérvén, tisztelettel kéri a n. é. hölgy - 

közönség számos látogatását.
• » ’■ . r-.,.........= . -

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!
500,000 márka
tónyeremenyt ígér kedvező tsetben a legújabb ham 
bnrgi nagy pénzsorsjáték, mrly a magas kormán 
által jóváhagyatott és biztosíttatott.

Eme újabb játék-tervezet előnyös berende­
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 
7 sorsolásban 46.600 nyereménynek kell bizton 
történni, ezek között vannak főnyeremények nsety 
leges 00 0U0 r. márka illetőleg

1 nyerem á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
I nyerem, ii in. 
1 u\ere m á m. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m.
1 nyerem, a in.
1 nyerem, á m.
S nyerem, á m.

300,' Oi ij 
■-00,0005 
100,0003
» I.IIOII

21 nyerem. A m. 11 OOOl 
6 nyerem, á in. ó! 00| 

106 nyerem, á m. 30001 
223 nyerem, á m. 2000|

80,000 6 nyerem, á m. 15090
7",n00 515 nyerem, á m. ion®]
60,000 869 nyerem, á in. 500
50,000 26,630 nyer. á m. 145 
4u,00(i összesen
30,000 17,965 nyeremény á m.200 
15,000 150, 124", 100, 94, 67, 40, 

20.
Ezen nyereményekből az első osztályban 4000i 

sorsoltatik ki 157,0 0 m. összegben. Az 1. osztály 
fiinyer, ménye 50.000 mt. tesz s a 2 ikban 60 000. 
a 3-ikban 70.000. a 4-ikben 80.000, az 5-ikben 
90,000 a 6 ikban 100 000. a 7-ikben azonban eset 
l. g 500.000, illetőleg 300 000. 200.000 sat. mar- 
kara emelkedik. — A nyeremény-húzások tervszerii- 
leg hivatalosan vannak megállapítva — Ezen nagy. 
a állam által b ztositott pénz sorsjáték legközelebbi 
nyereményhnzásához
1 egész eredeti sorsjegy rsak 6 m. vagy 3.50 krt o. éj 
1 fcl » ,1 3 m. „ 1.75 kr o. é.
1 negyed ., ., ,. |'/,m. „ 90 kr o. é

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, 
postaútoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett 
rögtön a leggzndosarban tel esittetnek. mindenki 
az ál ara czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékelteinek, melyekből úgy a 
nyeremények beosztása az illető o ztályokra, mint 
szinten az nlető betétek is megláthatok" es minden 
búzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg 
küldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé 
gett bementve és készek vagyunk nem tetszés ese 
tehén a sor-jegyet az összegnek visszafizetése méh 
lett hnzas előtt visszavenni.
A kifiz. tések tervszerűen pontosan s az állam jó 

állása mellett történnek.
Ceoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje 

volt es érdekelt teleinknek gyakran a legnagyobb 
nyereményeket fizettünk ki, többek között 250~0ü0 
100.000 80.000 60.000. 40 000 stb. márkával ' 

Egy dy a legszolidabb alapokra fektetett v ,1- 
lalatnal elorelathatólag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva 
hogy minden megrendelést teljes!.hessünk, a meg 
rendelések t már is minél előbb, de mindenesetre 
f e. május 15-ike előtt egyenesen hozzánk bekiilde, i

KAUFMANN és SIMON
bank és váltó-üzlete Hamburgban.

Utói rat. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk azl 
eddigi megajándékozott bizalomért, s midőn emel 
njabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhívnék 
ezentúl is igyekezni lógunk, állandóan pontos és 
el ki ismeretes kiszolgáltatás által igen tiszteit érde­

kelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni
A lenebbiek

Spitz wegerich-féle

SZÖRP ES BONBONOK.
a legfrisebb növényből gyártva Strubecker 
C. oki. gyógyszerész és vegyésztől, László 
utódai I. Siugerstrasse Kr. 6. Felül mulha 
tatlau gyógyhatásában mell- és tüdőbeteg- 

geknól, továbbá bronchial, nyálkásság, 
köhögés, rekedtség, nehéz lélegzés, és gyer­
mekeknél szamár-hurutnál

Minden üveg a ezéggel van ellátva. 
Kapható Dr. Rotschneck V. Emil gyógy­

szertárában.

EST RAG ON-MUSTAR
palent csomagokban.

SCHMIDT VIKTOR ÉS FIAI.
Bécsi különlegessé#
legjobb belföldi márka %, V4, y„, kilós üve­

gekben ; csak védjegy gyei ellátott valódi ké­
szítmény kapható minden fűszer és csemege- 
88. kereskedésben.
Körei

Märia-celli

GYOMOR-CSEPPEK,
Jeles haiásu gyógyszer a gyomor min­

den bánt a! mai ellen,

s felülmúlhatatlan az 
é tv á gy-h lány, gyomor- 
gyengeség, rósz szagu lehel­
let, szelek, savanyu felbtifö- 
gés,kólika,gyomorhurut,gyo 
morégés, hugyköképzödés, 
túlságos nyalkaképzódés, 
sargasag, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszorulás. a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 

[ által, giliszta-, lép- es m-.j, 
betegség, aranyerc-s ban tal- 
mak ellen.

iI (Ksr Egy üvegcse ára használat I 
I utasítással együtt 35 kr. I
- .. . Kapható Debreezenben Ur. ltotschneck
1 Emil és tiöltl Nándor urak gyogyszertaraiiian, á 

valamint az osztrák-magyar birodalom minden $ 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében, a

i Központi szétküldés! raktár nagyban fe 
$ és kicsinyben f
I . Bra.d.37- 2^arol37-,
<"> 62 rőrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában
pl Kremzierben, Morvaországban. 5
0k-

r f . ■. ij
Hoff János-féie maláta egészségi csokoládé^

V HOFF JANOS-féle
maláta-csokoládé

s az idült gyomor-, illetőleg emésztési bántalom és 
vérszegénység

gí gge
A.'dodi liamisitatlan állapotban idegerősitőül a vérbajok és a lesoványodásuál 
oi vosilag rendeltetik a maláta-csokoládé kiváltképen a sápkór és vérszegény­
ségnek A legfinomabb maláta-csokoládé erő itésre előnyös. — 2*1 év alatt 58 
kitüntetésben részesítve, készítve Hoff János csász. kir. udv. szállító ur, a 
maláta-készitménvek feltalálója és készítője malátakivonat csokoládé gyárában.

Köszönőlevél Budapestről.
tekintetes ur ! Tény, hogy 5 évvel ezelőtt meghütöttem magamat oly­

annyira, hogy neme ak orvosok, hanem mindazok, kik csak egyszer láttak 8 c 
életemhez semmi reményt sem kötöttek, kénytelen voltam a Szepésséget zord 
éghajlata miatt, azonnal elhagyni és az enyhébb éghajlattal bíró Budapestre 
átköltözni. Már akkor is, minthogy más szerek nem használtak, menedéket 
kerestem a malátakivonat készítményekben és rövid idő múlva könnyebbülést 
éreztem. Azóta a készítményeket rendesen használom és állapotom annyira 
javult hogy reményem van e bajból kigyógyulni. — A midőn el nem mu- 
laszthatom ez alkalommal a malátakészitrnényeket a közönségnek ajánlani.
kh-áló tiszteíeTtelina"amPt uraságodliak köszönetemet nyilvánítani és maradok

Budapest, 1882. márczius 22. H’ozafkn Ferencz.
7 1 ^RAKTÁR : Debreezenben Csanak József fópiacz, továbbá RickI József 
Ze mosuai Geréby Fülöp Varga Lajos, Újházi István. - Nagyvárad : Jánky
gyobb gyógyszTaíban." °lá"yi Imre gJ0gyszerésznéL Továbbá ,rinden "a-

¥
¥

Tisztelettel jelentem a nagyérdemű közönségnek, hogy itteni

férfi-ruha üzletemben
a már megérkezett t a v a s z i és nyári szövetek, megtekintés és megrendelés 
végett szolgálatára állanak. 8 eles

Az újabb időkben nagyobbodó keresletnek megfelelőig jelentem azt
h°ö Papi selyem palástok, ho« való röveegei eL, ! & 

nálam megrendelhetők. ® gJ utt’

t
¥ 
¥

ríöz’nní a/elekr,e terhe16 alku ,léIküli készpénzfizetés mellett szolgálom ki a Í

ZÉKEkIf.8 Tv" 'gényeknek megfelelő,eg el van látva KÉSZ FÉRFI ÖLTÖ- t 
ZEKEKKEL, melyek saját szabásom és gyártásom szerint készitvék vaLvmk a í 
nagyérdemű közönségnek eszuvea, vagyok a gy­

alázatos szolgája

4— _____

SZEDLÁK JÓZSEF,
férfi-szabó

¥
¥
¥

Ruganyos fel kötőid 2flO kr. 4. f 50 Uti-jj

•H

Miután a véletlen szerencse kedvezett, egy igen olcsó s a mellett 
kitűnő finom bőranyaggal rendelkező gyárral megismerkednem a nagy­
érdemű közönség érdekében üzletemet úgy szereltem fel hogy bárki 
ízlésének és igényének tőkéié'esen megfeleljen ^

I riot »SfSm,Tk0d°m " "• «D1-« «to* mi™-

KEZTYŰS-ÖZLET
(kístemplom-bazár-épület)

a legkitűnőbb jó minőségű, saját gyártmányú czikkekkel berendeztem a 
melyek a helybeli piaezon a legjutányosabban egyedül csakis nálam 
vagy tőlem szerezhetők meg, a következő árakon, u. m.
1 pár Il-od rendű 2 gombos 70 kr, I. rendű prima 2 gombos 1 frt — kr 
1 n Il-od n 3 ,, 75 „ I. „ „ 3 1 10
és így tovább, minden gombnál 10 krral drágább.
1 pár férfi glace csakis jirima, 1 gombos 1 frt, 2 gombos 1 frt 10 kr 
1 „ dupla varrott keztyü kecskebörből 1 gombos 1.20, 2 gomb. 1 30
1 „ kutyabőr keztyü sziutén dupla varrott ’ ’ j ” 40 *
tyűknél2 ^ egyen!Ök a §lace’ mosó szarvasbőr vagy katonatiszti kez-

lovábbá ajánlómba nálam készült ruganyos és az úgynevezett ru"- 
gyanta servkötőimet is, melyek nemtetszés esetén visszacserél­
tetnek , úgyszintén ajánlóin a legjobb és legalkalmasabb szuszpenzóriu- 
mokat, különféle mustrákban és nagyságokban, melyekből mindig nagy 
készlettel rendelkezem, ajánlom minden a keztyüsséghez tartozó czikkek 
elkészítését a legnagyobb pontossággal. — A sérvkötők megrendelésénél 
a derékbőség szükségeltetik, és annak kijelentése kéretik, hogy jobb­
oldalra vagy baloldalra kívántatik e ?

Pestieknél sokkal olcsóbb és jobb készületből, nálam megrendelhető 
szarvasbőr-nadrág, lepedő, párna és ülő-párna; — sipka-bélés 80 kr.

Szarvasbőr-nadrág-festést, mosást, úgyszintén keztyü mosást és tisz­
títást elvállalok.

Üzletemben tartok férfi és gyermekek számára való nadrágtartót, 
női ^fecskendőket, fül-fecskendőt, mélipereczet és mindenféle harisnya­
kötőt bőr- és selyemből; úgyszintén nálam kaphatók : a legjobb szeplő 
kenőcs, egy tégli 50 kr és a legjobb franczia sósborszesz, — hajfestő­
szerek, melyek a legfehérebb hajat is szép feketévé teszik, használati 
utasitással 1 üveg 1 frt; kitűnő finom bajusz-sodró 1 skatuja 20 kr.

Mindezeknél fogva a n. é. közönség becses figyelmét kérem és me­
leg pártfogásáért esedezem.

NAGY ANDRÁS,
keztyü gyáros.

©
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SZARVASBŐR NADRÁG 18 forinttól 35 forintig.
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|HoffJ. féle maláta-kivonat egészségi sör!

VALÓSÁGOS TÉNY,
miszeiint egyes nők birtokában vannak olv szernek melvek által i 
»Ä,8äg. és ennek .külső előnyei- ezek’S?^ szépség! 
nadour’ XV I a legkésőbb időkig megtartatik. A hires Pom
vele születPtt 0]--°S . ud.aianal egy ily reczept birtokában volt, melv 
, ® -alfetne ,t ®‘. ye e,p ugy kéPes volt a legkésőbb korig megtar-
miw-K1 1 kepes volt az egé-z világ előtt eltakarni. — Papírok. 

} • en ez tartva volt egy elsőrendű nemes család birtokába jut' ' 1 . V ÍZ , ciauic-imu íjt*Hies csHiau uiriüKaoa juc-
c me ynek szép bőrén mai napig is csodálkoznak: dr. Rix-nek, ki eset- 

. ° nGu csa^dnál orvosi és más viszonyban állván, sikerült a
£, múl natlan ‘ be,tekinthetni tehát a fenti Pasta Pompadour-bee egv felül-
m ,nuina£lan szert. a világ előnyére közre bocsátani.
SS henv vLv8^! gyogy és conserváló-szer, mely á tál szeplő, májfolt, küteg, vör- 
’So lithatók'és e me1LttrCZOn elof<?lda10 kellemetlenségek a leggyorsabban eltávo 
m ezen felülmiilhatlfln11 &Z aiczfnak, .lfju U(Ieseget kölcsönöz. Soknemü bizonyítvánv 
% tekinthető kat n arczpaszta kitűnőségéről a főraktárban mindenki által mrg-
S készítőiéheztfcllk mÍkieiÜ!é.Se vdgett, vételnél csak_a dr. Rix féle Pompadour pasta 
Hl alatt mp v n _rdu ni.* számtalan szer létezik ezen vagy más hasonló név 
Ä; felelnek miáltal mm^ felümulhatlan ajánltatik és soha a czélnak meg nem
■Sí nem m ' j . kételyre adnak okot; a valódi Pompadour pasta hatása soha el 
£ ajánlatává C-S mindankb ki egyszer használta, további használatra vagy másnak

uGlni, tehát dr. Rix aláírására különösen kell figyelni.

Wilhelmine Rix,
- Rix Adalbert özvegye, dr. medic, és sebész a pompadour paszta egyedüli

készítője. a
,?ff Wien, Stadt, Adlergasse 12 I Stock saját házában.

tg Eg’y tég-ely ára 1 frt 5o kr.
Ke:llhatásuül e pénz akadály nélkül visszaadatik. Köszönő iratok nem közöltéinek.

üS5

Debreczen, 1888. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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